



護理與全人類是息息相關的，護理的對象不只限於有病的人，而是全人類：不分種族、性別、貧富、貴賤，一個人自出生以至死亡，不論處於健康或疾病的狀態，工作或遊閑時刻，都是護理工作所顧及的。護理與其他專業相同，要有深厚的科學知識做基礎。因為護理的對象是人，人是複雜的個體，故凡與人有關係的科學知識，都應深加研究。我們必須先了解：護理雖是職業性的，但也是學術性的；需要有一個完整的大學教育，以護理科目為主，應用解剖學、生理學、生物、化學、物理、人文學、社會學、心理學等各個不同的原理，按病人不同的需要，實行在護理上，如此不僅使病人舒適安全，並且使其恢復健康，而重新回到工作崗位上，應用他的才智，造福個人、家庭、社會及國家。

訪 第二屆 學姊 林文淑

汪竹英
採訪：鍾兆惠
撰稿：汪竹英

那夜，有風、有雨，天氣冷得出奇，我們踩過新公園旁的紅磚道，步入台大醫院。護理科畢業的學姊共有七位在該院任職。踏上二樓的木板階梯，發現「台大」的護士宿舍依然是古樸典雅的木造房子。拜訪了現職小兒科 I.C.U. 的林學姊，我們和她天南地北的聊起來：

現在醫院所採用的Care是什麼方式？

「通常護理人員要先發現病人的問題，找出原因，再去 Care；如果是護生，則要選幾位有研究價值的病人來做 Case。一般醫院大多採用“Team”的方式，這樣才能讓病人得到真正的護理而促進健康，護理人員也因此而充實自己，增進本身的學識。」

台大醫學院護理系的學生實習的情形如何？

「他們固定一星期到醫院來實習幾次（由學校安排），視其選修科目而定，例如選修小兒科則在小兒科病房或門診實習，在病房只須 Care 一、二個病人：第一天是環境介紹，認識環境後，第二天給予基本的 Care，第二天即開始全部的 Care，每一個實習單位有一位助教，學生有問題可以隨時發問，而每位助教

也都隨時輔導學生；一天中必須做“Care Plan”，下午四點下班後，全部的護生集合討論問題，不至於一個人獨自摸索。」

現在「台大」有何新的儀器？

「有，有很多哦！如“Respirator”、“E.K.G.”“Incubator”……這些儀器都必須懂得實地操作。在學校上課只是理論的提示，因此到醫院實習時要儘量找機會學習，不可有苟安的心理。Incubator 內有體重計，可測知 Premature 的體重，Baby respirator 可適用於 700 gm 以下的 Premature，此為一般醫院所缺乏，可能這些儀器比較昂貴的關係。」

您對校友會及學校刊物的看法？

「不知道有沒有校友會？不過，在畢業時倒是繳了校友會費。刊物嘛，一份都沒收到，有樂捐的話就有，沒樂捐的話就沒有，這樣未免太現實了吧？希望能有所改進。至於校友會上次郭定玉辦了一次，出席人數不太多。」

然後，林學姊將在手術室值班的郭學姊請出來，她答應提供我們一些專稿，又以熱咖啡招待我們。

如果學校請您回去當助教，有沒有興趣？

「歐，這很難講。因為一畢業就進入“台大”，已經有點感情存在了，而且人都是現實的嘛，這裏月薪五千多，在待遇上就與當助教有了差別。當時，我們進入“台大”是招考的，所以能在此謀一職位實在不容易。有些人說“台大”很排外，我倒不認為。」

喝完咖啡，兩位學姊陪著我們走出「台大」，夜更深了，但是在冷冷的雨中，我們的心開始暖了起來。